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Проте, залежно від тяжкості травми, її наслідки можуть проявлятись по різному, і не завжди звичайна 

психологічна підтримка найближчого оточення може вирішити цю проблему. В такому разі, важливо не гаючи 

часу пропрацювати травму у спеціаліста. На даний момент вагому роль відіграють як тривалі заняття з дітьми 

де враховуються вікові особливості розвитку, так і нетривалі сеанси. Зокрема до останніх відноситься такий 

метод як як кризова інтервенція. Для цього методу вже необхідно залучати кваліфікованого спеціаліста. Ця 

процедура за своєю методикою відноситься до короткотривалих методів. Сутність полягає у роботі з сильними 

емоціями, які є реакцією на конкретну травматичну ситуацію [1, с. 28].  

Висновки. Дитячий посттравматичний стресовий розлад є в умовах воєнного стану є ключовою 

проблемою при розгляді питання розвитку особистості в державі яка перебуває в стані війни. Вимушені 

соціальні трансформації і травмівні події відверто впливають на всі сфери життя дитини – емоційну, 

когнітивну, соціальну та поведінкову. Зокрема в дитини виникає відчуття страху, посилюється тривожність на 

фоні емоційного виснаження. Це в свою чергу може привести в подальшому до стану глибокої депресії. Досвід 

сучасних українських психологів і міжнародної практики доводить: своєчасна діагностика, професійна 

психотерапевтична підтримка, участь сім‘ї у процесі відновлення та створення стабільного соціального 

середовища здатні суттєво зменшити наслідки травми. Формування безпечного, передбачуваного середовища 

та доступності психологічної допомоги є ключовими умовами для відновлення психоемоційного здоров‘я дітей 

і запобігання довготривалим наслідкам війни для майбутнього покоління України. 
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ГЕНЕЗА СТАНОВЛЕННЯ СИСТЕМИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ В УКРАЇНІ 
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Наприкінці XIX – на початку XX ст. історія фізичного виховання в Україні демонструє складний і 

суперечливий процес. що супроводжувався ідеологічними суперечностями, пошуком ефективних моделей та 

інституцій ою трансформацією. Фізичне виховання вивчається у розрізі й на перетині різних наукових галузей: 

педагогіки, соціології, етнопедагогіки, права, медицини, історії, культурології тощо. Це ускладнює аналіз 

наукової спадщини, яка нерівномірно представляє розвиток фізичного виховання в окремих регіонах України. 

Значні труднощі пов‘язані з науковим інструментарієм, який, з одного боку, відповідає сучасним поняттям 

«фізична культура», «фізичне виховання», «фізкультурно-спортивна робота», а з іншого – зобов‘язує зважати 

на термінологічні традиції, що побутували у науково-методичній літературі на західноукраїнських теренах у 

минулому.  

Проблематика генези фізичного виховання в Україні кінця ХІХ – початку ХХ століття є ключовою для 

розуміння становлення сучасної спортивної системи та її правових засад. Саме цього періоду формується 

українська національна ідентичність, зростає роль громадських інституцій та об‘єднань, що використовували 

фізичну культуру як інструмент зміцнення нації, виховання молоді та підготовки до участі у державотворчих 

процесах. Осмислення історико-правових передумов розвитку спорту дозволяє виявити закономірності, 

актуальні для вдосконалення сучасної політики України у сфері фізичної культури, що особливо важливо в 
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умовах сучасних викликів – воєнного стану, реформування галузі та інтеграції до європейського простору 

освіти і спорту. 

Дослідження розвитку фізичного виховання в Україні цього періоду представлено у працях таких 

науковців, як О. А. Євтушенко, М. М. Галайко, В. М. Кулаковський та інші. Вони вивчали діяльність 

спортивно-гімнастичних товариств, роль національно-визвольного руху у спортивній сфері та педагогічні 

аспекти фізичної підготовки. Сучасні підходи до реконструкції спортивного руху кінця ХІХ – початку ХХ ст. 

сформовані на основі архівних матеріалів, аналізу статутів товариств, імперських правових актів та культурних 

джерел. Водночас, комплексний історико-правовий аналіз, що охоплює вплив законодавства Російської та 

Австро-Угорської імперій на розвиток спорту в різних регіонах України, залишається недостатньо висвітленим. 

Необхідним є більш глибоке дослідження правових рамок, в яких функціонували перші спортивні організації. 

Наприкінці ХІХ століття українські землі залишалися політично та адміністративно розділеними між 

Російською та Австро-Угорською імперіями, що безпосередньо вплинуло на темпи та форми розвитку 

фізичного виховання [1]. Регіональна неоднорідність, спричинена перебуванням України у складі двох імперій, 

визначила різні траєкторії розвитку: якщо у Наддніпрянській Україні імперська політика створювала суттєві 

обмеження для громадських спортивних ініціатив, то у Галичині й Буковині саме сприятливе правове 

середовище стало підґрунтям для формування національно зорієнтованих спортивно-гімнастичних товариств. 

У Наддніпрянській Україні запровадження гімнастики в освітніх закладах здійснювалося в межах 

імперської освітньої політики, а громадські ініціативи залишалися обмеженими через цензурні та адміністративні 

вимоги. Натомість у Галичині та Буковині, де діяли ліберальніші закони, фізична культура інтегрувалася у 

національно-визвольний рух і стала важливою частиною українського громадського життя [3; 8]. 

Розуміння цих відмінних суспільно-політичних умов дозволяє перейти до аналізу правового поля, яке 

визначало можливості розвитку спортивних організацій, формувало правила їхнього функціонування та 

задавало правові межі для українських ініціатив. 

У Російській імперії спортивні гуртки та клуби створювалися на основі статутів, що вимагали 

обов‘язкового затвердження губернаторів або міністерських установ. Цензурні обмеження та підозра до 

національних рухів стримували поширення українських спортивних товариств [2]. Правове регулювання 

фізичного виховання здійснювалося переважно через освітні нормативи, зокрема «Правила про викладання 

гімнастики», що передбачали введення фізичних вправ у навчальний процес. 

У Австро-Угорщині правове середовище було суттєво сприятливішим: закон про свободу об‘єднань 

1867 р. дозволяв реєструвати товариства з мінімальними бюрократичними перепонами [7]. Це стало основою 

для активного розвитку українських спортивно-гімнастичних організацій. 

Правові рамки не лише визначали формальні умови діяльності громадських спортивних структур, а й 

створювали або обмежували простір для самоорганізації українців. Саме тому логічно звернутися до аналізу 

тих організацій, які стали ключовими агентами розвитку фізичної культури в Україні. 

Одним із найпотужніших чинників поширення фізичної культури стали українські спортивно-

гімнастичні товариства: 

 «Сокіл» (Львів, 1894) виступив осередком фізичного, морального та національно-патріотичного 

виховання; його діяльність мала чітко виражений ідеологічний і суспільний вимір [3; 6]. 

«Січ», створена К. Трильовським у 1900 р., орієнтувалася на широкі народні маси та поєднувала фізичні 

вправи з військово-прикладною та громадською підготовкою [4]. Діяльність організацій «Сокіл», «Січ» та 

інших громадських об‘єднань стала не лише каталізатором популяризації фізичної активності серед населення, 

а й важливим елементом українського націєтворення, сприяючи консолідації суспільства та формуванню 

ідеалів державності. 

 У Наддніпрянщині діяльність спортивних клубів була більш фрагментарною, часто зосередженою на 

окремих видах спорту (велоспорт, футбол, легка атлетика) і менш пов‘язаною з національним відродженням [5]. 

Проте, розвиток спортивних товариств залишався би неповним без відповідного науково-педагогічного 

підґрунтя. Саме тому важливо проаналізувати, як формувалися методичні, освітні та наукові засади фізичного 

виховання у зазначений період. 

На межі ХІХ-ХХ ст. зростає увага педагогів, науковців та громадських діячів до методичного 

забезпечення фізичної підготовки. Іван Боберський став ключовою фігурою українського тіловиховання, 

розробив власну систему вправ та перші україномовні спортивні підручники, адаптовані до національних 

умов [6]. Зростає кількість методичних посібників та перекладів європейської спортивної літератури, що 

сприяло формуванню професійної культури інструкторів та тренерів [8]. 
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Таким чином, сукупність історичних чинників, правових умов, громадської активності та науково-

педагогічних здобутків створила підґрунтя для становлення української системи фізичного виховання, яка у 

подальшому відіграла важливу роль у формуванні національної ідентичності та державотворчих процесів. 

Проведене дослідження дає змогу стверджувати, що становлення системи фізичного виховання та спорту 

на українських землях наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття було зумовлене взаємодією різних соціально-

політичних, правових та культурних чинників. Паралельно зі зміцненням громадських структур відбувався 

розвиток науково-педагогічних підходів до фізичного виховання, що засвідчило поступову еволюцію цієї сфери 

від аматорських практик до формування цілісних методичних систем. Інтелектуальна спадщина того часу – 

праці Івана Боберського та інших діячів – започаткувала традицію наукового осмислення фізичної культури як 

важливої складової освітнього та суспільного життя. 

Узагальнення зібраних фактів дає підстави говорити про те, що описаний історичний період став 

фундаментом для формування української моделі фізичного виховання, яка увібрала в себе як європейські 

тенденції, так і власні національні пріоритети. Досвід громадських спортивних рухів, їхня організаційна та 

виховна роль, а також напрацьовані тогочасні педагогічні практики залишаються актуальними й у сучасних 

умовах, коли фізична культура знову набуває стратегічного значення для зміцнення національної безпеки, 

здоров‘я та соціальної згуртованості українського суспільства. 
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СТОРІТЕЛІНГ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ 

 

У представленій праці розглядається поняття сторітелінгу як сучасної педагогічної технології. 

Визначено його вплив на розвиток когнітивних та емоційних сфер людини. Запропоновано структурні 

елементи саме навчальної історії, та наведено приклади застосування цього методу у навчанні дітей 

молодшого шкільного віку. Визначено, що сторітелінг сприяє формуванню мотивації, розвитку мовленнєвої 

компетентності, креативності, критичного мислення учнів. Ключові слова: сторітелінг, педагогічні 

технології, наратив, навчання, мотивація, когнітивний розвиток. 

 

У сучасному світі цифрового та інформаційного впливу спілкування, перенесене у віртуальний простір, 

втратило свою первісну глибину. І тепер його мистецтву доводиться вчитися заново. Перед педагогом постають 

нові виклики пошуку ефективних підходів у взаємодії з учнями. Сторітелінг один з найцікавіших та 

найефективніших методів сучасного навчання, що поєднує найдавніший спосіб передачі знань із завданнями 

сучасної школи. 

За спостереженнями К. Гейвена, сторітелінг існував задовго до появи писемності. Протягом тисячоліть 

цей метод залишався основним способом поширення знань, досвіду та цінностей. Психологи підкреслюють, що 

інформація, яка не набуває форми історії, значною мірою не закріплюється у довготривалій пам‘яті. Саме тому 

сторітелінг дедалі активніше розглядається як універсальний інструмент у різних сферах діяльності 

(менеджменті, рекламі, бізнесі), а також в освіті. Серед сучасних методів, які забезпечують активне включення 

школярів у пізнавальний процес, сторітелінг заслуговує особливої уваги. 


